

ORAVSKÉ MUZEUM P. O. HVEZDOSLAVA

Kramérhusovy

Ch. k. Pražské Poštovské Noviny.

Roku 1790.



Čís. 2.

Druhý roční běh.

W Sobotu dne 9 Ledna.

Walečný Příběhové. Dvorská Zpráva, List první.



Oněwadž nyní na Charwát-
ských hranicích snesytedl-
něgss powětrj gest, Obrst
Bajalič od Gluinšteho tmu
(regimentu) w nepřátelstěm lese tak ře-
čeněm Alarussa až k řece Kladussně před
Berstini dal záseky zprawowati. Dne
21 prosynce okázal se zástup nepřátel
300 mužů sylný před řekau Hlinau,
kterýchž, gat se na oko spatrowalo, ne-
byl giný wmysl než na Swinicy autok
wčiniti. Z té přičiny Pan Obrst Ba-
jalič hned wsecko w pořádek wwedl,
a proti nepřátelům náležitě se zachy-
stal.

Wsezy tjm nepřátelé dali se wpra-
wo skrz les a hlubokau cestu k Banál-
njm hranicem, kdez ležj Česňak a Bu-
jadňak. Aby se tedy gegich wmysl do-
konále wyssetriti mohł, Pan Obrst wy-
slal štkowatele (neb feldwebla) Stojana
Bandu s gistým počtem lidu, a poručil
gemu, by se stále při boku nepřátel dr-
žel. Okolo půl třetj hodiny zpoledne
nás štkowatel Stojan wrazil na ne-
přátelstj zástup, ktery giž byl řeku Hli-
nu přessel, a hned na náš lid autok w-
činil. Ač syce Turcy nad nasse črwer-
násob sylněgssj byli, předce nássi stáli
gin na odpor, a bránili se zmužile tak
dlaubo,

dlaubo, až giny wálečný lid z Kaduffi-
nowce Berda, z Paunowic a z giných
blzkých míst gim na pomoc přitáhl, a
Turky k autěku přinutil.

Při tomto příběhu na naši straně
i prostý muž přišel k zabiti; giný pro-
stý muž gednau ranau, a ostrostřelec
syn gmenowaného sšikowatele Stojana
desíti ranami byl poraněn. Z Turků 7
mužů bylo zabito, a mnohém wjce po-
raněno.

Sšikowatel Stojan Banda, který
se gak při předesslé tak y giž při nyněs-
šji Turecké woyně wždy wdatně a ga-
kožto dokonalý muž howal, v Pana
Obršta doffel weliké pochwalý. Y při
tomto příběhu strze geho wdatnost, ač
nepřátele nad něho w počtu daleko sly-
něšši byli, negen syn geho, který 10
ran dostal, a giž w nepřátelstých rukau
pozůstáwal, zachráněn byl, ale také celé
nasse komando geho pomocý sšastně ne-
přátely přemohlo.

Mezy tím časem Obršt Bajalič
předce neustále dal záseky zprawowati,
a aby dělnicy tím bezpečněšši byli, při-
dal lidu k gich ostríhání pod zprawau
prwnjho Zástupnjka Sertyče, druhého
Zástupnjka Michalowice a Praporečnjka
Mhalinara. Dne 23 prosynce přišli opět
Turcy, několik set w počtu, z Četjina, Bla-
dusse a Podwizdu, chtjce našim dělni-
kům práci překazyti. Oni pustili na
nasse stráže autoč, a doráželi welmi
mocně; když ale spatřili, že naši gim
wdatně na odpor stogj, a že gim naši
ostrostřelcy giž několik mužů zastřelili,
na rychlost pustili od autofu, a bez toho
neymenššjho pořizenj na své hrady se
wrátili.

Těhož dne giný nepřátelstý zástup
z Četjina a z Strohlice přitáhl k našim
strážem v Čartowaku a Berstině, mage
wmysl ty stráže zagnauti. Na to sšez-
stj Turcy přišli záhy k prozrazení; pro-
tož stal se pokřik, a Seressanowé na
rychlost přiběhli z Furyánu, y Turky přes
Bornu zahnali.

Dne 24 prosynce we 2 hodiny od-
poledne opět nepřátelstý zástup 400 mu-
žů slyň pokusyl se na stráž v Swinice.
Oni přitáhli podlé řeky Bladuffnice mez-
zy Tureckým Dermeliwem a lesem Alatus-
ssau k řece Slině, y počali také giž přes-
tauz řeku na naši stranu břísti. Ale
naši zwědewosse o tom, wěinili pokřik
wystřelenjm z kusu, a w tu chwli sšesti
se Seressanowé, pěšši drábowé a ostros-
třelcy, nad kterýmiž zprawu měli Se-
tnjk Wastweč a Setnjk Pencynđer.

Trwala tu šarwátka za celau ho-
dinu, nebo naši nepřátel nikterak přes
řeku pustiti nechtěli. Mezy tím přitá-
hlo giných 150 gjznych Turků, kteří
prwé w lese Alatussi wkrtyj zůstali. Po-
něwadž ale y našim kus přivezen byl,
který proti Turecké gjzdě welmi dobře
poslaužil, a poněwadž také tím časem
ostatnj náš bogowný lid odesšad na
pomoc přibíhal, tak neywětšši díl nepřá-
tel dal se na wstěhání. Ostatnj Turcy
widauce, že w té straně ničeho wyřiditi
nemohau, obrátili se tam, kdež řeka Sli-
na neymělcgšši gest, a chtěli nassemu
lidu na záda připadnauti. Škrz toto
předšewzerj oninno Turcy, genž prwé
byli wtekli, nabyli nowé síly a zmužilo-
sti, a wrátiwosse se opět nazpátek, s hro-
zným křikem k řece Slině se hrnuli. Na-
šši welmi zmužile stáli gim na odpor,

aniž se dali gich křikem předěsyti, y ta-
ké gať z kusu, tak y z ručnic pálili do
nich takowým aučinkem, že oni posléz
wšickni dohromady na autěk se dáti při-
nuceni byli.

Při tomto přiběhu opět 8 Turků
na místě ležeti zůstalo, a mnoho se gich
w řece Hlině vtopilo. Brom těchto taz-
ké Turcy mnoho zbitých y poraněných
sebau pryč odwlíkli. Na nassi straně ani
gediný muž nepřissel k aurazu.

Obrst Basalič wesskerého lidu
sednatost schwaluge, zwláště ale a ze-
gména od něho schwaleni byli Sernicy
Wasťweč a Pencynđer, druhý žástupnjš
Kučimič a dělostřelec Swoboda.

Saukronné wogenšské Zpráwy.

Dle Gráckých, tak nazwaných, Se-
dlstých Nowin, Turecká perwnost Orso-
wa má (prý) býti w poslednim tazeni.
Náš Pan Dopisowatel nečinj o tom do-
sawad žádné zmjinky, a gmenowané Grá-
cké Nowiny gíž někollrát Čtenáře oklas-
maly.

Gisté psanj z Jasy w Moldawě da-
né na den 15 minuleho měsíce prosynce
toto nám neyduležitejšsiho w známost
vwádj. "Gá zde sedjm w swatém poz-
fogi, a mám teď práwě ney pohodlnějš-
šj čas, žebych wám mnoho a obštrněgi
psáti mohl; než co psáti? Staré wěcy
obnowowati způsobiloby wám testnost,
a nowého, gěsto se wálky tkne, není
naprosto nic. Nezy tjm abych předce
tohoto psanj bez gakés zpráwy nepro-
pustil, tedy wězte, že zde, gakž o tom
prwé psáno, welmi mnoho o pokogi se
mluwj, a dšlem také gíž k tomu směřu-
ge, že Turecký dwůr, wvázege swé pře-

dešlé ztráty, a mage před očima patř-
ný důwod, že gěsto mnoho horššich wěs-
cy k obáwanj gěst, k narownánj a za-
wřenj pokoge swau mysl naklonil. Abych
toto mé domněnj na gakémš gruntu za-
ložil, tedy mēgte wšeho turo plnau
zpráwu: Před někollka dni přigel sem
do Jasy Kais Effendy, t. g. Turecký
neywyššj Kancljř z Konstantynopole, ma-
ge při sobě komonstwa 60 osob, a pro
zachráněnj swé osoby 100 Kozáků. Ge-
ho cesta byla přes Ismailow. Wyslánj
tak znamenité osoby od Tureckého dwora
nedává nám nic giného na srozuměnan,
než že neywyššj Sulrán pokoge welice
žádostiw býti musy. Gacyby wšak članz-
kowé pro budaucy narownánj a zawřez-
nj pokoge nawrženi býti mohli, aneb
zdali Turecký dwůr wšecky članky při-
gme, genž mu, owšem na gebo vgmu,
předloženi budau, o tom wšem dosawad
žádný newj. Gisto ale předce gěst, že
tu w Jasy aspoň předběžně strany pokog-
ge gědnáno bude; za kterauž přjcinau
také se zde Knjzata Potemkyn a Kepnjn
každého okamženi očekáwagj."

Těto podotknuté zpráwy zdá se list
z Rakaus psaný na den 29 prosynce po-
tworzowati, w kterémž se prawj: "Po-
dle mnohých okolostogičnosti sandime, že
blizko nás pokog gěst; nebo tak slyššime,
že Turecký dwůr swé splnomocněné Po-
sly do Jasy wyslal, podle kterýchž před-
náššj, aby se gemu člankowé pro budau-
cy narownánj ponawrhli. Také se y to
gistorně wj, že swobodný Pán Thugut,
o kterémž powěst šla, že do Bukarestu
gede tau přjcinau, aby we Walassich wšez-
cko w náležitý řád na způsob giných Ra-
kautských zemj vwedl, ne do Bukarestu,

